

弘扬古代文学批评伦理,用明德引领风尚

文艺创作与文学批评是一对孪生姐妹。文艺创作要有精神高度、文化内涵、艺术价值,文学批评要扎根本土、深植时代、为创作把脉,二者相辅相成,共同阐释中国精神和中国力量,为党和人民的奋斗提供强大的精神激励。鉴于当前文学领域存在的一些症候,文学批评工作者应大力弘扬古代文学批评家的文学伦理学批评理论,在守正创新的基础上有新作为。

文艺批评工作者要树立“公器”意识。习近平指出,文学艺术创造、哲学社会科学首先要搞清楚为谁创作、为谁立言的问题,这是一个根本问题。文艺创作和学术研究的主体是人,然而作品一经发布就会产生社会影响。古代学者认为,“文章乃天下之公器”。当代批评家也应该树立“公器”意识,努力做对国家、民族、人民有贡献的批评家。如刘勰在《文心雕龙·知音》中所说:“无私于轻重,不偏于憎爱,然后能平理若衡,照辞如镜矣。”评价作品时,批评家要客观公正,不能有私心,自觉地与批评对象保持适当距离,不能为熟人做吹鼓手,也不能借批评泄私愤。再如,钟嵘撰写《诗品》的一个基本原则就是不录存者,这样做的目的,主要是为了排除来自批评对象的干扰,保障批评的恰当和公正。当前,要求批评家只批评已故之人的作品,显然不具有可操作性,但正确处理与批评对象的关系,是批评具有公信力的前提。批评家以明德引领风尚,第一要务就是树立“公器”意识,正确行使批评的权力,坚持“无私于轻重,不偏于憎爱”的批评原则,捍卫公正客观的批评价值伦理。

文艺批评工作者要下苦功、练真功、勤业精业。文学批评家是文学历史的观察家和书写者,是文学理论的建构者,是文学作品的裁判员,是批评范式的创建者。中国历史上,孔子、孟子、曹丕、曹植、陆机、刘勰、钟嵘、严羽、金圣叹和李渔等文人学者,为中国古代文学和古代文学批评的发展贡献了自己的力量和智慧,是当代批评家学习的典范。这些批评家之所以能名垂青史,皆因为他们具备“见异”之慧眼,勇于挖掘打破故有文学传统之作的独特价值和魅力,不会陷入人云亦云的庸俗批评之怪圈。南宋诗论家、诗人严羽曾说:“仆之《诗辨》,乃斯千百年公案,诚惊世绝俗之谈,至当归一之论。其间说江西诗病,真取心肝刽子手。”明朝文学批评家钟嵘在《诗品序》中说:“至斯三品升降,差非定制,方申变裁,请寄知者尔。”不论是严羽的霸气还是钟嵘的胸怀,都显示出他们对文学坚定及开放的态度。当代文学批评家要向前看齐,下苦功,练真功,以强烈的责任感和使命感,不断督促自己提升理性批判作品的的能力,及时发现文学创作中的不良风气。

文艺批评工作者要观照现实、解决现实问题。习近平指出,一切有价值、有意义的文艺创作和学术研究,都应该反映现实、观照现实,都应该有利于解决现实问题、回答现实课题。积极回应现实关切,扭转文学领域的不良风气,是中国古代文学批评的优良传统。刘勰的《文心雕龙》和钟嵘的《诗品》,把脉齐梁

时期文艺界的怪状,力图扭转当时文学潮流中的不良风气。严羽的《诗辨》也是诗歌批评史上力挽狂澜之作,意在救治江西诗派之流弊,建构诗学理论和诗歌批评范式,泽被后世。当代批评家立足现实,扎根时代,促进新时代文艺作品反映历史巨变、描绘时代精神图谱、为时代立传、为人民画像。同时,批评家要勇于发现当前文艺创作中存在的问题,提出解决问题的对策。

文学批评从文学实践出发,又反作用于文学实践。优秀的文学批评不仅会对单个文学作品起到积极作用,甚至能改编一代文学风尚。鉴于此,文学批评家要恪守正义良知担当的批评精神,坚持无私无畏、公平公正、科学客观的批评原则,解决当前批评界存在的精神困惑、道德失范、价值迷失、原则消解等问题,推动批评自律机制的构建、批评生态的优化、批评方法的更新、批评理论的发展,以精品奉献于人民,用明德引领风尚,推进新时代文艺创作和哲学社会科学的发展。(张艳萍)

感、肝炎等传染病的高发季节。行前提前了解目的地流行病学发病情况,及时调整行程。根据天气变化及时增减衣物,避免过度疲劳,防止感冒。合理膳食,增加营养,切忌食用无安全保障食品或国家保护野生动物。如遇发热或有其它不适,及时就医。

四是警惕火灾风险。春季正值大风季节,风干物燥,火灾诱发因素较多,要注意防火防灾,不在草木茂盛、树叶堆积等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。在其他区域用火结束后,及时彻底熄灭,不留隐患,确保安全。

五是文明有礼出游。树立文明出游意识,爱惜生态环境,不随地乱扔垃圾,不随意投喂动物,践踏花草。遵守公共秩序,不大声喧哗,不在公共场合吸烟,不推搡拥挤,不追逐打闹。保护文物古迹,不乱刻乱画,爱惜公共设施。遵守旅游目的地的风俗习惯。如遇旅游服务质量纠纷,及时拨打全国旅游服务热线号码“12301”进行维权。(李易)



这个3月,文艺片扎堆上映,成为电影市场当之无愧的主角。前有《过春天》(阳台上),后有《波西米亚狂想曲》《地久天长》,以至于“文艺片集体过春天”成了业内的时髦话。

当然,是否迎来春天,还要看影响。近年来,我国电影票房表现与口碑、品质越来越呈现正相关。好作品靠口碑一路逆袭几乎已成“惯例”,因评分差而遭遇“滑铁卢”的案例不胜枚举,但对文艺片而言,这一规律显然还不明显适用。豆瓣评分高达8分的《过春天》票房不足千万元,有周冬雨参演的《阳台上》表现更是惨淡,在柏林国际电影节包揽最佳女演员银熊奖的《地久天长》排片一直在低位徘徊……相比之下,同期上映的商业片《比悲伤更悲伤的故事》评分不高票房却高歌猛进,早已逾越8亿元……孰冷孰热,天差地别。

观察近几年文艺片的市场表现,总体趋好,但不同电影命运各不相同,几无规律可言。《白日焰火》票房过亿元,但同样在国内外拿奖的《推拿》只拿到了1300多万元;张杨导演的《冈仁波齐》收入破亿元,但《皮绳上的魂》却只收300万元……市场,绝不会总对文艺片春风拂面。

当然,论影响不能只看商业表现,还要看观众反馈,要看话题、口碑。以《地久天长》来说,电影时长近3个小时,对观众而言很“友好”,剧情平缓,淡淡的,静静的,像风平浪静的水面,没有高潮迭起,没有惊心动魄,那观众反应如何?当片尾音乐响起,字幕滚动,你会看到很多观众依然被紧紧“绑”在座位上,不愿离场。近些年,曾经“小众”的文化产品不再曲高和寡,越来越多人愿意去欣赏没有火爆场面的文艺片——需求升级,市场扩容,而文艺片也正在通过更多平台、更多渠道抵达目标受众。从这个角度看,文艺片正在走近更暖的春天。(夏振彬)

春游旺季将至

文旅部提醒游客注意安全

清明节、劳动节、端午节即将陆续到来,加上气温逐渐转暖,各地将迎来踏青赏春的旅游旺季。近日,文化和旅游部提醒广大游客,旺季春游要注意安全,春光明媚好踏青,安全文明伴我行。

一是做好行前准备。关注旅游、气象等有关部门发布的出行提示,了解目的地卫生、交通和社会治安情况,密切关注天气变化,谨慎前往气候条件不利的地区,谨防自然灾害。花粉过敏游客进行必要防护或谨慎选择旅游目的地。合理规划出行行程,选择有正规资质的地接社、酒店、游乐场所和交通工具。掌握必要的安全知识、急救常识,准备必要的常用药品,建议购买人身意外伤害保险。

二是注意交通安全。春季出游以自驾居多,各地将迎来客流高峰,游客应提前规划好自驾线路,可选择错峰出行或非热门旅游目的地。自驾出行前,仔细检查车况,并检查相关证件、保险是否齐全有效,确保行驶安全。遇大风、大雾、扬尘、降雨天气,应减速行驶。自驾出游应保持充足的睡眠,旅途中注意休息,避免疲劳驾驶。严格遵守交通规则,杜绝酒驾、醉驾、毒驾等违法违规行为。乘坐大巴出游时,系好安全带,提前了解安全锤、灭火器的使用方法和逃生门



韩峰摄

窗的位置。如遇车辆超载、超速、司机危险驾驶等情形,及时提醒司机或报警求助。

三是预防常见流行病。春季是流

不要误解 “高考直通剑桥”



近日,剑桥大学宣布承认中国高考成绩的消息引起了社会关注。其实,剑桥大学官微透露该政策已实施多年,但网友们还是惊呼海外名校正暗地里与清华北大争夺“学霸”“考霸”。

早在2018年,英国伯明翰大学就宣布承认中国高考成绩,学生可凭高考成绩申请伯明翰大学本科,无需就读预科。伯明翰大学是全球百强大学之一。同样在2018年,美国新罕布什尔大学也正式宣布,参加中国高考成绩优秀的学生可凭高考成绩申请新罕布什尔大学本科。该大学下属的5个学院,共200多个本科专业以及双专业项目,均向参加高考后的中国学生开放。

日前,美国旧金山大学、伊利诺伊理工大学、杨百翰大学、萨福克大学、新罕布什尔大学、艾德菲大学、路易西安那州大学等高校都接受我国高考成绩。在美国排名70多位的杨百翰大学,高考550分以上的学生就可以申请。据不完全统计,中国高考成绩已经得到全球20多个国家的认可。

越来越多海外院校将中国高考成绩作为招生重要参考,首先是因为中国留学市场足够诱人,许多海外高校出于扩大中国生源数量、增加收入考虑,愿意适应中国学生和家长的需。其次,随着中国高考改革的推进,高考成绩正在成为学生综合素质、学业水平、艺术特长等,一点也不轻松。(余颖)

考得到越来越多国家认可的原因。高考成绩得到海外高校认可,为中国学生拓宽了升学道路。但客观地看,热炒高考成绩只是国内媒体和家长的惯性思维。海外高校并非要与北大清华争夺“学霸”“考霸”,他们只是以中国高考成绩作参考。大多数海外高校依旧实行完全自主招生,对申请学生结合高考成绩、面试情况、高中成绩单等诸多因素,作出评价后录取。认可高考成绩,其实与认可SAT、雅思、托福成绩是另一个道理,都是将其作为评价学生学术能力水平的一个指标,只是一块敲门砖,学生不能不被录取,更多还要看综合素质。

一条高考成绩加上海外高校的录取,就能引起网友们的广泛关注,从一个侧面反映了中国高考成绩在招生录取中的重要性。中国高考成绩在招生录取中的重要性,也是另一个“应试”教育的战场,只不过是考试内容更加多样化,高考成绩正在成为学生综合素质、学业水平、艺术特长等,一点也不轻松。

春季尝鲜 野菜食用有禁忌



影响会有差异。食用野菜重在尝鲜,难以满足人体所有的营养需求,应注重食物多样性和膳食平衡,不宜多吃。

哪些野菜不能吃?

首先,不建议自己采野菜。有些有毒植物和野菜长相酷似,难以鉴别,一旦不小心采摘并且食用,很容易导致食物中毒的发生,严重者甚至会威胁生命。

其次,有些可能受到污染的野菜不建议采,更不建议食用。如工业废水流经的地域、长在路边的野菜(被汽车尾气污染的野菜)、长在公园的野菜(被喷洒除草剂、杀虫剂的野菜),这些都不建议食用,对于身体存在较大风险。

最后,有些野菜要少吃(谨慎食用)。有些野菜本身含有对于身体造成损伤的物质,相对而言,存在一定的健康和安全风险。例如蕨菜这种野菜,其中含有原蕨苷,这种物质是一种被国际癌症研究机构(IARC)确定为2B类致癌物的物质,蕨菜的致癌性虽然没有太明确,但是建议大家一定要谨慎和少量食用。

久放的野菜不好吃

野菜最好是现采现吃,久放的野菜不新鲜,且营养成分少,味道差。生食野菜应清洗干净,最好浸泡两小时,以减轻可能存在的毒素。对不宜生食的野菜,需要经浸泡、蒸煮、烹调等处理。

有些人不建议吃野菜

对于野菜来说,正常人可以适当食用;对于本身对野菜有过敏史、婴幼儿、孕妇、乳母以及消化系统存在疾病的人群应该拒绝食用野菜。

野菜,初春时节的应季食品,可以吃,更应该健康、安全食用。为了您的安全,请靠谱作为。(央广网)

3月份最好吃6大野菜

春分前后,鲜嫩多汁、风味独特的各式野菜,成为百姓餐桌上不可或缺的一道美味。

荠菜,也叫“报春菜”,是最常见、最好吃的可食用野菜之一,营养价值高,吃的办法也多,可凉拌、可炒食、可焯汤,可做馄饨、饺子馅。香椿因其浓郁的清香、柔嫩的质地和独特的口感,深受人们的喜爱,其综合营养价值在蔬菜中属于上品,被誉为“珍稀菜肴”、“树上蔬菜”之称,香椿炒鸡蛋是较为常见的香椿菜式,香椿还可凉拌、可炒、可煎,脆后食用。

扫帚菜,又称扫帚苗。扫帚菜适应性强,我国分布广泛,幼嫩根茎煮熟即可食用。

马齿苋是田间路边随处可见的一种野菜,马齿苋的吃法很多,除去根部并洗净后,可以直接炒制;也可投入沸水中,焯几分钟后,切碎拌菜,还可以做汤、饺子馅、和在里面烙饼吃。

面条菜是黄河中下游地区老百姓爱吃的一种野菜。这种菜有些涩,最好在初期较细嫩时食用,口感会更好。

蕨菜鲜嫩柔软,回味悠长,营养价值高,并具有多种药用功能,享有“山珍海味之王”的美誉,蕨菜植物是一种无污染的绿色野生蔬菜。它不仅含有多种维生素,还具有清热解毒、润肠通便的功能。它也是对健康和美容最有效的绿色和健康蔬菜之一。

野菜和栽培蔬菜一样,营养成分丰富,但

(紧接第一版)始终把发展作为第一要务,紧盯年初“四个更进步”目标要求,围绕打赢三大攻坚战、打造三个平台、打好三大战役、打靓三张名片等重要任务,抢抓机遇,提升标杆,真抓实干,埋头苦干,全力推动经济社会高质量跨越发展。要树立正确的民生观。扎实推进“十大惠民工程”,始终把群众的意愿作为第一信号,每一项重大决策都应充分征求广大群众意见建议,要充分考虑群众的承受能力和感受度。要把政策、资源、资金最大限度用到改善民生,提高人民群众的生活水平上,尽最大努力解决群众反映强烈的住房、就业、就医、就学、就业等难题,绝不搞任何不符合群众利益的“政绩工程”。

关于贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅地方党政领导干部食品安全责任制规定》,施恩佩要求,要提高政治站位,把食品安全作为重大政治任务来抓,作为公共安全重大问题来抓,作为改善民生的头等大事来抓,切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,坚决维护好群众“舌尖上的安全”。要扛起安全责任。按照《规定》要求不折不扣落实好食品安全属地管理责任,坚持谋发展必须谋安全,管行业必须管安全,保民生必须保安全,全面建立和落实食品安全责任制,进一步完善考核、奖励、惩戒等制度体系,推动食品安全工作水平持续提升。要加大监管力度。以“四个最严”要求为标准,督促相关职能部门强化源头严防、过程严管、风险严控,织密食品安全监管网。

关于贯彻落实《中央办公厅关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,施恩佩要求,要坚决整治“文山会海”。认真贯彻落实中央八项规及其实施细则精神,开展作风建设专项整治行动。要大幅精简文件会议,少开会、开短会,提高会议实效。要改进文风,提高文件质量,增强计划性、统筹性、实效性,确保下发的文件、召开的会议减少30%—50%。要优化督查考核体系,强化结果导向,科学合理设置指标,进一步优化高质量发展考核体系。要按照《通知》“三个不得”的要求,着力解决重“痕”不重“绩”、留“迹”不留“心”现象,要营造实干担当氛围。坚持严管和厚爱结合,认真落实好“三项机制”,激励广大基层干部崇尚实干、担当作为,把更多精力用在推动产业发展、做强实体经济、扶持民营企业、提高发展质量上来,以优异成绩迎接新中国成立70周年!

关于贯彻落实《省委办公厅省政府办公厅关于2018年全省领导干部外出报备情况的通报》,施恩佩要求,作为区政府领导,要按照上级文件要求,带头落实、带动落实、带动落实,严格执行外出请假和报备制度,做到以身作则、以上率下,确保外出请假和报备制度不折不扣落到实处。

关于贯彻落实《市政府办公室关于印发全市市政府系统“中梗阻”专项整治行动方案的通知》,施恩佩要求,各位分管区长在思想认识上不到位,推进治理上不到位,责任落实上不到位,进一步督促指导分管条线和部门开展“中梗阻”专项整治贯穿于工作全过程和各个环节,确保专项整治活动“一月整改见变化、三月治理有成效、半年基本全到位”,并逐步建立健全常态长效机制,确保政府系统运转高效率、执行高质量、服务高水平。